### 勇当转型跨越发展的领跑者

## ——记福建永安双华化工有限公司硝酸铵溶液研发之路

福建永安双华化工有限公司

近日,工业和信息化部正式公布了 2012 年 19 项国家标准及 33 项行业标准的制修订计划,硝酸铵溶液行业技术标准正式列入计划之一。日前,全国废弃化学品处置标准化技术委员会、全国化学标准化技术委员会无机化工分会召开专题会进一步明确了硝酸铵溶液行业技术标准方案,并要求有关企业按照福建永安双华化工有限公司提供的取样及分析方法进行试验验证、试验数据整理工作,为标准的制订提供科学的依据奠定基础。这是双华公司在企业转型中跨越发展的一个缩影。

福建永安双华化工有限公司是福建海峡科化股份有限公司与智胜化工股份有限公司的合资企业,硝酸铵设计生产能力为 6.25 万吨,在全国硝酸铵行业可以说是个不起眼的"小个头"。这个"小个头"却敢于"冒尖",以"市场的需求是企业的追求"为经营理念,致力于实施产品差异化战略,通过技术革新,改变行业内传统的固体硝酸铵生产模式,成为全国首家把硝酸铵溶液直接大批量应用于工业炸药生产的企业,也是全国目前最大批量生产、销售硝酸铵溶液的企业,填补了国内行业空白。

#### 敢为人先,突破传统的思维方式

2005年,原中国爆破器材行业协会副理事长、海峡科化和双华化工董事长郑礼木,从提升经济效益、社会效益和提升本质安全的角度出发,大胆提出了研发硝酸铵溶液产品在工业炸药领域的应用思路。思路形成之后,郑礼木董事长多次与民爆行业技术专家沟通交流,相互交换意见,赢得了专家的认可与支持后,立即组织技术人员展开了可行性研究。与此同时,郑礼木董事长还向中国爆破器材行业协会领导做了专题汇报,明确提出依托双华化工的综合资源优势,开发硝酸铵溶液产品应用于工业炸药生产的思路,

重点论述了应用硝酸铵溶液的可行性、经济效益、社会效益及提升民爆行业本质安全水平的优势等。这一思路同样赢得了工信部安全司、国家民爆行业协会主要领导的认可和支持,硝酸铵溶液新产品的开发就此拉开序幕。

#### 攻难克坚,研发结硕果

2006年年初,双华公司联合福建海峡科化股份有限公司成立了硝酸铵溶液新产品研发领导小组。研发小组随即对项目进行了立项、调研、论证,制订了周密细致的研发方案。同年9月,在无锡召开的膨化硝铵炸药技术研讨会上,研发小组就《硝酸铵溶液应用于工业炸药生产过程的安全技术》进行了交流。

研发终于有了可喜的成果。2008年1月6日,第一车硝酸铵溶液顺利抵达海峡科化永安分公司膨化炸药生产线,在全体研发人员的密切配合下,安全、顺利、成功通过试用,当日所生产的膨化炸药经过技术性能专项检测,各项技术指标均符合国家标准要求,该炸药的爆速、殉爆距离、药卷密度等技术指标比预想的还要好,取得了首次试验成功。

2009年5月,在膨化炸药生产线成功大批量使用硝酸铵溶液后,研发小组将研究方向转向乳化炸药生产线的应用。针对乳化炸药性能相对不稳定这一特性,研发小组专门增设了乳化炸药硝酸铵溶液贮罐,根据乳化炸药生产的需要及时调整 PH 值参数。这一举措实施后取得了突破性进展,硝酸铵溶液在乳化炸药生产线上试验成功。

为促进硝酸铵溶液应用于工业炸药生产模式的进一步推广,提升企业参与市场竞争的核心能力,双华公司转变了经营思路,确立了走"硝酸铵溶液产品差异化销售"战略。公司选择广东省401厂及福建省内漳州919厂作为重点推广单位。双华公司实施了一系列行之有效的推介及优

质服务措施,加上海峡科化永安分公司使用后取得的经济效益数据,促使客户更直观地体会到使用硝酸铵溶液所带来的经济、社会效益及本质安全水平提高的认知。

2010年10月,研发小组开始向远距离运输 方面尝试,双华公司前往广东 309 厂推介硝酸铵 溶液生产工业炸药的模式。该厂与双华公司相距 约 650 公里, 面临硝酸铵溶液保温的突出问题, 双华公司及时调整了工艺技术参数,根据其生产 的实际需求,并结合运输距离里程精细测算了硝 酸铵溶液的出厂温度,以满足该厂的生产需求。 通过近1个月的试用,该厂使用硝酸铵溶液生产 工业炸药取得了成功。到 2010 年年底,该厂膨化 炸药生产线实现全线使用硝酸铵溶液,同时也为 硝酸铵溶液长距离运输探索总结了宝贵的经验。 除了在民爆行业领域的应用,双华公司也开始将 硝酸铵溶液向"三农"行业领域进军,在毗邻的中 化智胜公司开展生产硝基复合肥合作,2009年 12 月成功应用硝酸铵溶液生产出优质的硝基复 合肥,并成功投放市场,深得农民的好评。

# 发展前景:硝酸铵溶液的直接应用将成为推动行业发展的一次技术变革

硝酸铵溶液直接应用于工业炸药的生产是国外炸药生产企业的通行生产方式,而在国内才刚起步不久,它具有三大优势:一是符合国家节能减排、低碳经济的政策;二是本质安全水平提高;三是经济效益成果显著。硝酸铵溶液通过近年来的推广和普及,得到了国家工信部的认可,2010年硝酸铵溶液被中国爆破器材行业协会授予"科技进步奖",与此同时,并将硝酸铵溶液产品列人民爆行业"十二五"技术发展规划纲要,做为新型产品在民爆行业内鼓励大力推广和应用。

#### 规范标准:硝酸铵溶液行业标准正式启动

2009 年初,双华公司在硝酸铵溶液实现大批量应用到工业炸药的基础上,根据企业生产发展和产品应用、客户的需要,开始硝酸铵溶液企业标准的起草。标准起草小组首先查阅澳大利亚澳瑞凯公司、荷兰帝斯曼公司等国外知名企业使用硝酸铵溶液的技术标准资料,在原有固体硝酸铵国标生产技术的基础上,结合双华公司生产和工业炸药厂家应用的实际,通过不断地实践、摸索、总结,初步制定出企业的技术标准。随着硝酸铵溶液市场推广的进一步扩大,运输距离进一步延长,根据不同品种炸药、不同距离的运输条件修订了不同的技术指标,进一步完善了企业标准,

本企业标准也广泛征求了硝酸铵生产厂家和民爆企业的意见。

2010年6月,在中国氮肥协会首届硝酸铵专委会上提出由双华公司牵头联合其它兄弟企业,共同制定硝酸铵溶液行业标准,得到了协会领导及与会代表首肯和支持。

2011年3月,正式提交了制定硝酸铵溶液行 业标准的建议书,5月经全国化标委无机化工分 会归口报石油和化学工业联合会标准处批准, 2011年8月由工信部和中国爆破器材协会在广 东梅州举办的硝酸铵溶液在工业炸药生产中应 用的技术交流会上,来自全国各地的民爆生产企 业提出硝酸铵溶液行业标准需更具科学性、可操 作性、广泛性的要求,特别是针对南北企业气候 条件的巨大差异, 北方地区能否大面积推广应 用,取决于硝酸铵溶液的成功保温运输及使用企 业储罐的保温效果。由于双华公司受运输条件的 限制,无法取得相应的应用数据。为此,双华公司 特邀地处北方地区的河北冀衡赛瑞化工有限公 司作为参与单位,着重对于严寒天气下硝酸铵溶 液的生产及在民爆企业中的应用进行实验,摸索 适用于北方严寒地区的解决措施和使用的实际 数据,进一步对行业标准进行完善和修正,使行 业标准更具有权威性。全国化标委无机盐分会于 2011年9月17日在天津召开硝酸铵溶液化工行 业标准工作准备会,标志着硝酸铵溶液的行业标 准的全国性实践应用和修订工作正式展开。

日前,硝酸铵溶液已被工信部正式列为行业 标准制修订计划(计划号:2012-0027T-HG)。 2012年3月4日至7日由全国废弃化学品处置 标准化技术委员会、全国化学标准化技术委员会 无机化工分会根据工信部 2012 年行业标准制修 定计划,在浙江省建德市召开了修订19项国家 标准及 33 项行业标准工作方案会。会议邀请了 国内较大型、具有代表性的、不同区域的硝酸铵 生产企业的代表,共同对硝酸铵溶液的定义、质 量指标、安全标准、检测方法、储存运输等标准制 修订内容以及工作进度安排进行了认真、深入地 讨论。会议结合生产和应用的实际,提出了标准 的修订建议、工作方案及工作进度;同时,要求与 会的各企业代表会后按照双华公司提供的取样 及分析方法进行试验验证工作和试验数据整理 工作,提出标准再修订的意见,使该标准更具科 学性、合理性、广泛性和可操作性,力争该标准在 2012年底正式颁布实施。

18